

“水月北湖”，一座让你来了就不想走的城市

颜石敦 唐文利 欧阳娅琼 邱志

这是怎样一片古老的土地？穿越2000多年的历史烟云一路走来，韩愈、何孟春等文人骚客在这里写下一段段佳话。这是怎样一方革命的圣地？朱德、陈毅等革命先驱在这里留下可歌可泣的革命故事，开国上将邓华生于斯长于斯，从这里走上

革命道路。这是怎样一块独具魅力的旅游胜地？吸引众多游客在海拔1314米的天湖草原策马奔腾，品尝瑶家风情“九大碗”，欣赏“昆曲兰花”别一枝——湘昆的妙曼……这个夏天，来一场说走就走的潇洒旅行，到“水月北湖”是个不错的选择，这是一座让你来了就不想走的城市。



▲ 北湖公园全景。

▶ 仰天湖大草原。

▼ 小埠古村。

这是一幅美得令人心痛的山水画卷——“水月北湖”、仰天湖大草原、万华岩、西河风光带

招旅、吴山等村庄。一个个村庄如同一串珍珠散落在两岸，真是“舟行碧波上，人在画中游”。



光带、仰天湖大草原、中国女排竹棚训练馆、邓华上将生平业绩陈列馆等文旅项目，北湖旅游名片越擦越亮。

“郴心郴意”文旅品牌越来越响——今年头5个月，实现旅游综合收入34.6亿元

发展旅游，还需要好服务、好品牌。北湖区深耕粤港澳大湾区文旅市场，精心规划“郴心郴意北湖行”等精品旅游路线。

为引客人郴，今年元旦，“郴广深快线·大美仰天湖”高铁专列开通，北湖区与粤港澳大湾区联系更加便捷。“书香北湖·悦读之城”、西河国际乡村旅游文化节、南方露营大会等系列活动相继举办，“郴心郴意”文旅品牌越来越响，粤港澳大湾区等地游客纷至沓来。

北湖区将优质农副产品、非遗产品、文创产品等进行组合，深耕“郴心郴意”公共品牌，引导企业创新线上线下销售思路，新增文旅“四上”企业4家。目前，入选“郴心郴意”品牌的6家企业7款产品的年度销售总额已超过5000万元，带动2000多户脱贫和残疾人增收。

走在北湖区，一辆辆挂着“粤”字牌的汽车在宽敞的马路上奔驰，一家家广式酒楼宾客盈门。据介绍，今年头5个月，北湖区共接待省内外游客365.7万人次，实现旅游综合收入34.6亿元，其中省外游客近八成来自粤港澳大湾区。

北湖区通过发展旅游，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，一个个村庄旧貌换新颜，既壮大了村集体经济，又促进了村民增收致富。

保和瑶族乡小埠古村引进投资方，改建后成为远近闻名的生态度假村，目前正在建设游客集散中心和农业产业园，许多游客慕名来这里体验农耕文化、民俗文化、红色文化。

几年前，窈窕村只是仰天湖瑶族乡的一个普通小山村，受益于仰天湖大草原景区建设，村里发展日新月异。该村把4400亩草原维护好，租赁给仰天湖大草原景区，仅此一项村集体年增收8.8万元。

村庄富起来，村民富起来。北湖区西河风光带沿线的吴山村、招旅村等，成为文旅融合发展助推乡村振兴的成功典范。

始建于南宋年间的吴山村积极参与西河风光带建设，新建体育公园、西河湿地公园、荷花基地、古桥景观园、吴山湖等自然景观，2019年成功创建湖南省美丽乡村建设示范村。该村还建设莲藕、草莓、水产、沃柑等示范基地，为村民持续增收奠定坚实基础。

漫步吴山体育公园，鸟语花香，绿草如茵。游客感叹，看着“流水清波似画屏”的西河，前面“漠漠水田飞白鹭”，后面“数峰无语立斜阳”的风情，吴山好似王维笔下的一首田园诗。

吴山村党支部书记、村主任曹鹏程说，村子变得越来越漂亮、越来越有活力。日前，该村与湘南学院南岭走廊乡村振兴研究院合作，加强环境治理、文旅规划、文化传承、产业发展、基层治理，推动生态、产业等全面发展。

一幅文旅融合发展助推乡村振兴的美丽画卷，在北湖大地徐徐展开！

「和森红」，分外红

双峰县让志愿服务擦亮城市文明底色

曾玉玺 葛军 田园
双峰县是中共早期卓越领导人蔡和森的故里，“和森”是双峰的红色人文地标。今年以来，双峰广泛动员全县10万余名志愿服务者，全力打造“和森红”志愿服务品牌，为推动全面拓展新时代文明实践中心建设，全力以赴创建全国文明城市，推动“五无两创”（无疫、无诈、无毒、无信访、无安全生产事故，创文明城市、创先基层党组织）工作提供助力。

微光成炬，疫情防控显担当

“疫情防控，我们需要你！”今年3月31日晚，双峰县文明办、共青团双峰县委在“新双峰”客户端联合发布《志愿者招募令》，在全县范围内招募有相关专业素养的志愿者，积极协助党委政府做好联防联控工作，打造一支用心服务、用情守护的“和森红”志愿服务队。

“我大学学的护理专业，可以报名吗？”“我家就在檀山隔离区附近随时都可以顶上去。”“我是年轻人，有需要随时联系我。”“我是自由职业者，时间充裕，随时听从安排。”……3月31日晚，招募令一出，一个个报名电话、一条条申请信息如“潮水”般涌来，不多时，防疫志愿者微信群的人数便超过百人。

微光成炬，照亮温暖夜色。第二天下午，第一批志愿者就投入工作，根据在檀山集中隔离点实施医学观察的G2190次列车的153名旅客的生活需求，到县城采购生活物资，及时送到隔离点，他们和医务人员一起为这群“突然来访”的客人构筑了一个温暖的家。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个“战斗堡垒”。双峰以党员为骨干的“和森红”志愿者，通过不同形式的志愿服务投身到疫情防控当中。

全县成立了239个疫情防控临时党支部，积极参与连点包户防疫宣传和管控工作。通过开展“扫楼”“敲门”等行动，协助对网格内返乡人员的排查和重点人员管控，确保摸排管理“无死角”，并以网格为单元通过微信群推送疫情防控知识和相关信息，逐户发放倡议书等方式，引导群众及时掌握最新疫情防控政策。同时，还在地域边界、镇(村)重点路口开展值班值守志愿服务活动，组织社会各界力量常态化开展“五包五讲五到户”活动，全力推动“五无两创”工作。

星星之火，渐成燎原之势。双峰全县共组织发动311支志愿服务队伍，由党员干部、医务工作者、普通群众组成的10万余名“和森红”志愿者，开展专业医护、心理疏导以及其他志愿服务，展现出新时代文明实践志愿者的优良作风和良好形象。

涓滴成河，服务群众展身手

在双峰，由党员干部、普通群众构成的“和森红”志愿服务队，走进各企业、小区、建筑工地、田间地头等开展志愿服务，成为一道耀眼的风景。打造“和森红”志愿服务品牌，立足双峰实际，传承红色基因，赓续红色血脉，把和森精神融入志愿服务，扎实开展群众所需、富有实效的志愿服务活动，不仅让“和森红”志愿服务品牌深入人心，更让“和森红”成为双峰最靓的颜色。

双峰以基层党建引领乡村振兴

双峰以基层党建引领乡村振兴，发挥党员先锋模范作用，以志愿服务为媒介，充分调动广大群众参与乡村振兴的积极性，构建共建共治共享格局。锁石镇万亩油菜花田，不仅是吸引八方游客的美景，也是群众致富的“法宝”。每年到了收割油菜的农忙季，志愿者争“抢”晴天，为留守老人、缺少劳动力的农户抢收油菜籽。该镇14个班子成员各带一个“和森红”志愿服务小组，每组10名干部职工，各组联系10户有收割困难的农户，于是就有了干部齐下田帮农户收油菜的动人场景。

双峰县自然资源局组织“和森红”志愿者到青树坪镇开展洁美家园巾帼行动。志愿者一行积极发挥对口帮扶作用，深入困难群众家庭，帮助整理屋内屋外、院中院外，清除废旧杂物，有序摆放物品，实现院内、院外同步整治。美丽乡村，街头巷尾……在双峰，“和森红”如一朵朵盛开的鲜花，把文明的芳香送往千家万户。围绕创建全国文明城市，推动“五无两创”工作，“和森路上”和“森红”也将成为双峰最靓的颜色。

在郴州市北湖区文化路西边的高坡上，一圈绿色琉璃瓦镶顶的赭红色的宫廷式围墙，围着一个沉静凝重的园林。这个园林面积不大，却是按帝王陵寝的规格布局建造，引来不少游客瞻仰。导游介绍，它就是“国保”文帝陵。文帝姓熊名心，战国末期楚怀王之孙，楚被秦灭后，流落民间牧羊。秦二世二年(公元前208年)，义军首领项梁找来熊心，尊其为怀王。后来，项梁侄子项羽尊怀王为义帝，实不用其命。项羽徙义帝于郴县(今郴州)，遣部将杀之。司马迁在《史记》中记载了这段史实，成为郴州古城2000多年历史和灿烂文化最有力的证明。

历史车轮滚滚向前，郴州迎来多少迁客骚人。唐元和十四年(公元819年)，著名文学家、哲学家韩愈被贬作潮州刺史，曾与郴州刺史李伯康泛舟北湖叉鱼，兴之所至，挥笔写下千古名诗《叉鱼招张功曹》。

北湖公园位于郴州市中心，有水面2000多平方米，被誉为“水月北湖”，历来为郴州名胜。后人为纪念韩愈，在湖心筑岛造亭，以叉鱼亭名。又将叉鱼诗勒石成碑，并塑有韩愈铜像，石栏相护，点缀以明代石狮和其他石头，典雅而清丽。

1994年，撤销郴州地区，设立地级郴州市；撤销县级郴州市和郴县，设立北湖区和苏仙区。北湖，因为韩愈而名传海内外。游客看过“水月北湖”、仰天湖大草原、万华岩、西河风光带后无不赞叹：这是一幅美得令人心痛的山水画卷！

在郴州市北湖区文化路西边的高坡上，一圈绿色琉璃瓦镶顶的赭红色的宫廷式围墙，围着一个沉静凝重的园林。这个园林面积不大，却是按帝王陵寝的规格布局建造，引来不少游客瞻仰。导游介绍，它就是“国保”文帝陵。

文帝姓熊名心，战国末期楚怀王之孙，楚被秦灭后，流落民间牧羊。秦二世二年(公元前208年)，义军首领项梁找来熊心，尊其为怀王。后来，项梁侄子项羽尊怀王为义帝，实不用其命。项羽徙义帝于郴县(今郴州)，遣部将杀之。司马迁在《史记》中记载了这段史实，成为郴州古城2000多年历史和灿烂文化最有力的证明。

历史车轮滚滚向前，郴州迎来多少迁客骚人。唐元和十四年(公元819年)，著名文学家、哲学家韩愈被贬作潮州刺史，曾与郴州刺史李伯康泛舟北湖叉鱼，兴之所至，挥笔写下千古名诗《叉鱼招张功曹》。

北湖公园位于郴州市中心，有水面2000多平方米，被誉为“水月北湖”，历来为郴州名胜。后人为纪念韩愈，在湖心筑岛造亭，以叉鱼亭名。又将叉鱼诗勒石成碑，并塑有韩愈铜像，石栏相护，点缀以明代石狮和其他石头，典雅而清丽。

1994年，撤销郴州地区，设立地级郴州市；撤销县级郴州市和郴县，设立北湖区和苏仙区。北湖，因为韩愈而名传海内外。游客看过“水月北湖”、仰天湖大草原、万华岩、西河风光带后无不赞叹：这是一幅美得令人心痛的山水画卷！

在郴州市北湖区文化路西边的高坡上，一圈绿色琉璃瓦镶顶的赭红色的宫廷式围墙，围着一个沉静凝重的园林。这个园林面积不大，却是按帝王陵寝的规格布局建造，引来不少游客瞻仰。导游介绍，它就是“国保”文帝陵。

文帝姓熊名心，战国末期楚怀王之孙，楚被秦灭后，流落民间牧羊。秦二世二年(公元前208年)，义军首领项梁找来熊心，尊其为怀王。后来，项梁侄子项羽尊怀王为义帝，实不用其命。项羽徙义帝于郴县(今郴州)，遣部将杀之。司马迁在《史记》中记载了这段史实，成为郴州古城2000多年历史和灿烂文化最有力的证明。

北湖美在人文、美在自然，目前，全区有风景名胜67处，A级景区7家。

打造大湾区最受欢迎的旅游目的地——深入开展百亿文旅产业创优行动，擦亮旅游名片

郴州是湖南对接粤港澳大湾区的“桥头堡”。作为郴州中心城区之一，北湖区交通便捷、景色宜人，游客可“快进快出、大进大出、快进慢游”。“我们致力于把北湖建设成为全市旅游目的地、集散地和旅游枢纽，建成粤港澳大湾区内地旅游的首站。”区委书记罗成辉说，“北湖让您轻松惬意、流连忘返、爱不释手”。

为迎接明年全省第二届旅游发展大会在郴州召开，北湖区包装上报省、市项目184个，今年计划完成投资170.3亿元。

目前，北湖正在打造国家级夜间文旅消费集聚区。该项目围绕北湖公园核心区域，通过环湖亮化提质，发展文创产品、时尚购物、观光旅游、美食餐饮、文化娱乐等产业业态，形成北湖夜间经济核心商圈。



中国女排郴州竹棚训练馆。

本文图片均由北湖区文旅广体局提供

中国农业科学院为祁阳插上腾飞的“科技翅膀”

6月26日，中国农业科学院、省农业农村厅、省农业科学院、湖南农业大学的专家学者莅临祁阳，为祁阳“乡村振兴科技示范市”授牌，指导祁阳市乡村振兴示范建设规划论证有关工作。

近年来，祁阳市在中国农科院的科技支撑下，农业发展取得重大突破，先后荣获中国油茶之乡、全国粮食生产先进县、全国林业科普推广示范县、“中国好粮油”行动计划示范县、中国农产品加工示范基地、湖南省粮食生产标兵县等荣誉称号，正加速从农业大市向农业强市迈进。此次授牌，必将进一步推动中国农业科学院的优良品种、先进技术到祁阳落地生根、开花结果，为祁阳全面乡村振兴插上腾飞的“科技翅膀”。

蓝山道路常态化巡查保畅通

“国、省道巡查中发现G537国道祠堂圩路段积水大约30厘米深，已通知乡镇派‘两站两员’加强巡查，如积水继续加深，将立即实行交通管制。”“夜间国、省道巡查途中发现冷楠线一棵树被大风吹断横跨在公路上，现已清理干净。”日前，蓝山县公安交警部门在工作群上报道路巡查信息，及时排查道路安全隐患。

“网格化”管理，把辖区每一条国、省道按照属地原则实行责任包保，每天由公安交警部门一名大队领导带领各辖区责任民警对责任路段开展不间断巡查、排查隐患，做到每天有30人且不少于5个小时的巡查，进一步提高路见面警率、管控率，确保及时发现、及时处理巡查发现的问题及时处置，建立巡查台账，形成巡查日志，每日安排专人进行督查通报，确保巡查工作常态化并见实效。

连日来，蓝山县结合交通问题顽瘴痼疾集中整治，组织公安局交警大队对国、省道开展常态化交通巡查，全面排查道路交通安全隐患，保障道路畅通。该县按照常态化上路巡查“六给”工作措施，制定国、省道巡查工作

常态化巡查护航道路安全。6月份以来，该县排查和处置道路安全隐患15处，交办相关部门处理隐患8处。(曾庆屏)

安化县全面启动水上交通安全专项整治

日前，安化县交通运输局召开了全县水上交通安全工作推进会议。会上通报了全县乡镇自用船舶管理及汽车渡口夜间关栏锁锁督查情况，研究了水上交通安全工作推进中遇到的问题，分析研判当前水上交通安全形势，部署了下一阶段由交通牵头、乡镇及有关职能部门配合的水上交通安全专项整治行动，组建了“全县水上交通安全”微信工作群。会议还邀请了益阳市水运事务中心专家就如何加强乡镇自用船舶及渡口管理进行了专业培训。

会议明确，此次行动将持续到2022年底，重点针对客货运输船舶、渡口渡船以及乡镇自用船舶违法违规行为，集中精力开展专项整治行动，督促乡镇人民政府落实渡口、渡船、乡镇自用船舶安全管理属地责任，压实各方安全生产责任，消除安全隐患。

年初以来，安化县交通运输局切实加强水上安全管理，以打非治违、顽瘴痼疾整治、平安有我益帆风顺、安全生产“三年行动”为抓手，持续强化各项监管措施，夯实安全生产基础。共出动执法人员302次，车辆180台次，快艇60余艘次，巡查、值班人员600余人次，检查船舶331艘次，查出隐患33处，现场督促整改20处，暂扣三无船舶9艘次，教育船员165人次，确保水上交通“零事故”，有效筑牢水上安全防线。(郭佳 罗涛)

北塔区检察院对两起危险驾驶案举行公开听证

“感谢检察院召开这次听证会，给了我改过自新的机会，我以后一定遵纪守法，做到喝酒不开车，开车不喝酒……”6月24日下午，在邵阳市北塔区人民检察院的公开听证会上，危险驾驶案犯罪嫌疑人曾某与张某分别表示忏悔。6月24日，北塔区检察院邀请该两起危险驾驶案的侦查人员、三名人民监督员，召开拟不起诉公开听证会。听证会上，各听证员在充分了解案件事实的基础上，认真进行了讨论评议，认为犯